

前晚，一对母女突然从货船上跌落钱塘江 邻船船老大刘卫丰，立刻踢掉拖鞋脱掉毛衣扎进江里救人！ **母女得救，刘师傅却没能再上来…… 今天搜救工作还将继续，祈祷奇迹发生**

记者 郑亿 通讯员 郑鶴 李健

昨天下午，穿过萧山春永线旁的富春村，我来到清冷的“五丰渡”渡口。渡口旁一公里不到，目力所及的钱塘江心，零散地停着几艘柴油运沙船。

江风阴冷，似乎在提醒着我前晚事发时的那份险峻。

前晚7点半，钱江海事管理处得到消息，有船员在五丰渡口下游1公里左右的应急锚地落水，下落不明，急需救援！

海事部门马上启动应急预案，成立搜救小组，同时联络水上公安等单位一同赶去五丰渡。

到场后，海事部门一面搜救，一面为现场目击者们作了笔录：得知失踪的船员叫刘卫丰，是编号“浙嵊州货0222”船的船老大，而他之所以会下水，是因为要救一对失足落水的母女！

**听到邻船传来“救命”声
船老大刘卫丰踢掉拖鞋脱掉毛衣就扎下去了！**

这对母女跟刘卫丰并无亲戚关系，只算点头之交的熟人。

“落水的是我婶婶和堂妹，堂妹才三四岁，当时尖叫声传得很远！”小王师傅今年28岁，江苏人，也是在钱塘江上跑船的一个船老大。

昨天，小王师傅是唯一能较为平静地向我们叙述事发经过的亲历者。

“我跟刘卫丰应该是最早听到求救声的了。五丰渡附近是我们货船的固定停泊点。因为大家经过这段江面，都要经过新坝船闸，而过闸时间是要听统一调度的，所以没有被通知过闸的船，就都停在这附近等。昨天晚上7点，我们有5艘货船停在一起，一艘我的，一艘我叔叔婶婶的，一艘刘卫丰的，还有两艘也是江上跑的老熟人，一个上虞的船老大姓黄，一个萧山的船老大也姓王……事发前我们其实刚停好船没多久，我坐在船舱里玩手机，刘卫丰也走进来一起玩，结果一屁股刚坐下，外头就是一声‘救命’。”

小王师傅说，当时天色已经黑透，他跟刘卫丰一起冲到甲板上，只能勉强辨别求救声来自船尾后的水域，掉下去的是谁根本搞不清。

“刘卫丰想也没想，踢掉拖鞋、脱掉毛衣就扎下去了！他是几十年的老船员，水性很了得，下去后不多久就游到落水的人身边，但一个浪花又把他们打散。”小王师傅说，刘卫丰一下水，就大喊着让自己朝他丢绳子，但夜黑风高，虽没有钱江潮水影响，江面上波涛也蛮汹涌，小王扔了两回绳子，他都没能接住。

见刘卫丰又被浪打远，小王急了，去找来一个救生圈想丢给他，可狠狠一抛又丢了准头，刘卫丰还是没抓到。

这会儿，岸上众人已经看清落水的是王家母女，小王的叔叔、落水女子的丈夫王师傅赶紧也抱着个救生圈下了水，奋力游到妻女身边，可还是被一个波浪推远。

关键时刻，离事发位置最近的那艘萧山货船上，船老大听到呼救，把自己船上的小橡皮艇丢下了江，划艇把落水母女给拉了上来，此时下水救妻女的王师傅已经有点脱力，也被这位船老大拉上了橡皮艇，一家三口顺利获救。

“人拉上来，女孩没什么事，女孩爸爸累坏了，女孩妈妈情况最糟糕，已经喝饱水昏过去，好在上岸他们给急救了一下，躺了一躺，人也没事了。”这位同样姓王的萧山船老大说，他跟刘卫丰是点头之交，觉得他平时就很热心，船上有什么事情，他路过看见常会主动帮把手。

“想不到当时谁落水都不知道，他一点犹豫没有就下去救了。我划小船过去的时候，根本不知道他也在水里救人，当时他可能已经被江水推远了，也根本没看见他，否则我怎么也要把他带起来的……”萧山船老大王师傅说。



刘卫丰跳江救人后，留在船上的拖鞋和毛衣（海事部门供图）

**同行：跑货船的基本都是夫妻档每天朝夕相处
刘卫丰下落不明，最伤心的一定是他妻子**

虽然成功获救，但刘卫丰下落不明，落水的徐女士抱着女儿，呆立船头。

“掉到水里，我就什么都不知道了，刚开始我只知道是我老公来救我了，后来才晓得大家都来帮了忙，刘卫丰还……”对自己怎么会抱着女儿落了水，徐女士没有说得太细，“两只船中间用踏板连着，走过去的时候，一个重心不稳……”海事部分的工作人员问她，当时下着雨，会不会脚下也有点滑？她摇摇头。

至于徐女士的丈夫王师傅，一直躺在船舱的铺位上，尽可能地用棉被把自己盖住。

徐女士说，丈夫昨晚脱力，身体不适，加上对他们一家有恩的刘卫丰现在这个状况，他情绪很低落，“早上他一个人还哭了。”

当然最难接受这个事实的，还是刘卫丰的家属。

从几位船老大处了解到，刘卫丰40多岁，是江苏人，是两个孩子的父亲，孩子大的19岁，小的11岁。昨天，他的不少亲属也赶到了杭州，一家子非常悲痛。

事发当晚，第5艘货船上的船老大黄师傅也听到了呼救，抄起手电筒奔到了船舷，也是他帮忙朝那艘离得最近的萧山货船喊话，让对方赶紧放小艇下去救人的。跟那位萧山船老大一样，他也是事后才知道原来刘卫丰也在水里。

“我跑了整整20年货船，这种事情还是第一次碰到！”黄师傅长叹一声。他是四川人，20岁出门打工，跟老乡学了开船，大江南北的水域他跑过不少，在钱塘江上则已待了6年。“为什么刘卫丰一家人这么难过？你看看我也就明白了。”

黄师傅的柴油运沙船载重200吨，长40米左右，跟刘、王几家人一样，也是常年运输石子、黄沙等基础建材。他的船一般走的是上虞到富阳这一路，路程差不多两天，视等待过闸的时间，一趟航程有快有慢。“快起来直接过闸不用等，慢起来三天也等过。连跑一个月，平均我和老婆两个人加起来赚个1万元左右吧！现在我们跑货船的基本都是夫妻档，偶尔才有父子、兄弟搭档，但都是两三个人一艘船，不会再多了，否则成本不好控制的。”

黄师傅妻子的驾船技术是他亲传，7年前她也考出了船员证，自此跟黄师傅一起行船，从不分离。

夫妻俩一般一周到半个月上岸一次，买好够吃的食材放进船舱的冰箱。船一旦开起来，两人总有一人在驾驶室里轮班。“老婆做饭、搞卫生多一点，我主要负责船上的事，但她也是船员，该干的都会干。晚上两个人轮流睡觉。船上电视机也有，也可以拿手机上网，我觉得跟岸上也没什么区别了。”

黄师傅说，如今他和妻子都已经完全习惯了水上生活，如果让他们上岸，自己没什么别的生存技能，会感到不安甚至恐慌。“现在刘卫丰这个状况，他家人面对的就是这种恐慌。最伤心肯定还是他老婆，船上夫妻朝夕相处，感情特别深，有机会，我跟我老婆也会过去安慰安慰她的……”

昨晚9点再次联络海事部门与杭州水警，他们表示，由于天色太暗，江面上已经完全看不清，昨天的搜救工作也于晚8点左右暂告一段落，今天白天将继续。

祈祷奇迹能在刘卫丰师傅身上发生！



昨天，海事部门的船只一直在事发水域附近搜救刘卫丰（海事部门供图）